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Однією із актуальних проблем розвитку вітчизняної економіки сільського 
господарства є наростаючий дефіцит фактору виробництва «праця». 
Депопуляція сільських територій відбувається прискореними темпами. Брак 
кадрів дається взнаки в усіх галузях сільськогосподарського виробництва і це є 
загрозою його сталого розвитку в найближчому майбутньому. 

Доходи жителів сільських територій, умови їх життя та праці, мотивація 
сільської міграції та причини прискорення процесу урбанізації й багато інших 
соціально-економічних аспектів функціонування сільських територій є 
важливим об'єктом наукових досліджень закордонних та вітчизняних вчених. 
Попри чисельні дослідження із даної тематики, проблема відтоку населення із 
сільської місцевості посилюється. Це вказує на необхідність подальшого 
пошуку відповідей на гострі соціально-економічні питання зупинки кадрової 
деградації сільських територій

Динаміка чисельності наявного сільського населення України демонструє 
спадну тенденцію із зростаючим темпом (рис. 1).

Рис. 1. Чисельність наявного сільського населення України, тис. осіб*
*побудовано за даними [1]
Середньорічний темп скорочення сільського населення за період 1990-

2018рр. становить -0,94%. При цьому спостерігається його ескалація в розрізі 
розрахункових періодів: 1991-2000рр. -0,53%, 2001-2010рр. -1,08%, 2011-
2018рр. -1,29%. З високою ймовірністю можна стверджувати, що за незмінності 
підходів до проблеми розвитку сільських територій, тенденція скорочення 
сільського населення в найближче десятиліття збережеться. Вирівнювання 
динамічного ряду «чисельність наявного сільського населення України» дало 
змогу розрахувати прогнозну чисельність досліджуваної ознаки станом на 

y = -146,53x + 17494
R² = 0,9709
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кінець 2028р. – 11779,3 тис. осіб. Це на 1236,1 тис. осіб менше, ніж на кінець 
2018р.

Дослідженнями встановлено, що до 2014р. сільське населення України 
скорочувалося як за рахунок природного фактору, так і за рахунок міграції. 
Причинами міграційної депопуляції сільських територій є незадовільний рівень 
розвитку соціальної інфраструктури села та оплати праці. В силу тематичної 
спрямованості нашого дослідження, більш детально зупинимося на другій 
причині.

Встановлено, що причиною внутрішньої міграції є вищий рівень оплати 
праці в міських поселеннях порівняно із селом. На нашу думку, серед причин 
такого явища одним із головних є монопольне становище 
сільськогосподарських підприємств, як роботодавця на локальному (в межах 
сільського населеного пункту) ринку праці. Це дозволяє їм занижувати 
заробітну плату найманим працівникам. У відповідь, селяни вдаються до 
пасивного спротиву – шукають роботу в місті.

Другим напрямком міграції сільських жителів є виїзд на роботу за кордон. 
Порівняльний аналіз України і ЄС показує, що навіть в країнах-аутсайдерах ЄС 
(Болгарія, Румунія, Угорщина) рівень середньомісячної заробітної плати в 
сфері сільського господарства вищий, ніж в Україні. 

На нашу думку, головною причиною суттєвого відставання України від ЄС 
у рівні оплати праці найманих працівників, в тому числі в сільському 
господарстві, є низький рівень продуктивності праці.

Отже, проведені дослідження дозволяють зробити висновки: 
1) динаміка чисельності наявного сільського населення України 

демонструє спадну тенденцію із зростаючим темпом. Депопуляція сільських 
територій, в числі інших факторів, відбувається за рахунок виїзду сільських 
жителів у місто та за кордон; 

2) причинами міграційної депопуляції сільських територій є незадовільний 
рівень розвитку соціальної інфраструктури села та оплати праці;

3) оплата праці в сільському господарстві поступається рівню оплати праці 
у найбільш популярних сферах працевлаштування сільських жителів у міських 
поселеннях – будівництві, торгівлі, ремонті авто- та фототехніки, транспорті;

4) головною причиною суттєвого відставання України від ЄС у рівні 
оплати праці найманих працівників, в тому числі в сільському господарстві, є 
низький рівень продуктивності праці;

5) у підвищенні заробітної плати найманим працівникам за рахунок 
зростання продуктивності праці зацікавлені сільськогосподарські підприємства, 
які у майбутньому можуть стикнутися із тим, що найбільш обмежуючим 
фактором розвитку їх аграрного бізнесу стане дефіцит кваліфікованих 
працівників.

Література
1. Населення (1990-2018). URL:

http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2007/ds/nas_rik/nas_u/nas_rik_u.html
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